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Počet úloh: 60
Max. možné skóre: 59,0
Max. dosažené skóre: 49,7
Min. možné skóre: -19,7
Min. dosažené skóre: -9,0
Směr. odchylka skóre: 10,0

Počet účastníků: 1203
Čistá úspěšnost: 29,5 %
Korig. úspěšnost: 29,8 %
Hrubá úspěšnost: 41,3 %
Průměrné skóre: 17,4
Medián skóre: 16,7

ZSV



1. Člověk a společnost 

© Scio 2024  2 

1. 

Jedním z důvodů vzniku nových psychologických směrů 
byla reakce na nedostatky směrů již existujících. Která 
z následujících tvrzení o vzájemných vztazích mezi 
psychologickými směry jsou pravdivá? 

1) Behaviorální psychologie reagovala na přespříliš silný 
důraz psychoanalýzy na nevědomé procesy. 

2) Kognitivní psychologie reagovala na odmítání 
mentálních procesů behavioristy. 

3) Psychoanalýza reagovala na odmítání mentálních 
procesů behavioristy. 

4) Behaviorální psychologie reagovala na přespříliš silný 
důraz humanistické psychologie na potřeby člověka. 

(A) jen 1 a 2 
(B) jen 1 a 3 
(C) jen 2 a 3 
(D) jen 3 a 4 
  

2. 

Čtrnáctiletá Veronika má ve škole špatný prospěch, často 
chodí za školu, kouří a opakovaně utíká z domova. Které 
z následujících vysvětlení základní příčiny Veroničina 
chování by bylo typické pro stoupence hlubinných 
psychologických směrů? 

(A) Veronika nemá kvalitní vztahy se svými přáteli. 
(B) Veronika postrádá životní smysl. 
(C) Příčiny Veroničina počínání se skrývají v nevědomí. 
(D) Veronika si prochází bouřlivou pubertou. Časem se 

uklidní. 
  

3. 

Co mají společného analýza, syntéza, dedukce, indukce, 
zobecňování a analogie? 

(A) jedná se o myšlenkové postupy 
(B) ve všech případech se jedná o úsudky 
(C) jsou nižší formou činnosti nervové soustavy 
(D) pro všechny je typický postup od obecného ke 

konkrétnímu 
  

4. 

Karen Horneyová byla německá psychoanalytička, jež se 
záhy rozešla s myšlenkami Freuda i Adlera. Odjela do USA, 
kde z vlastních klinických pozorování formulovala 
přesvědčení o vlivu sociokulturních podmínek na psychický 
vývoj. 

Která z následujících možností obsahuje pojmy, které se 
vážou k sociokulturní teorii osobnosti Karen Horneyové? 

(A) komplex méněcennosti, vůle k moci, fiktivní finalismus 
(B) persona, komplexy, individuální nevědomí 
(C) bazální úzkost, pohyb k lidem, neurotické potřeby 
(D) pudová potřeba, signál a odezva, návyk 
  

5. 

Švýcarský psycholog Jean Piaget rozdělil kognitivní vývoj 
z hlediska poznávacích procesů a způsobu myšlení na čtyři 
etapy. 

1. Předoperační stadium – dítě užívá symbolů, nejčastěji 
ve hře, a předpojmů, kterými myslí označení konkrétní 
(nikoliv obecné) věci. 

2. Stadium formálních operací – intelekt dosahuje takové 
úrovně, že dítěti umožňuje používat abstraktní myšlení. 

3. Senzomotorické stadium – hlavní úlohu v poznávání 
světa hraje vnímání a pohyb. Dítě je schopno vystihnout 
jednoduchý vztah mezi jednáním a následkem. 

4. Stadium konkrétních operací – objevuje se logické 
myšlení, dítě se stále upíná na konkrétní pojmy. 

Která z následujících možností správně řadí uvedená období 
a jejich charakteristiky chronologicky od narození po 
adolescenci? 

(A) 3 – 4 – 1 – 2 
(B) 3 – 1 – 4 – 2 
(C) 1 – 4 – 3 – 2 
(D) 1 – 3 – 2 – 4 
  

6. 

Který z následujících autorů se věnoval davovému chování 
a popsal ho jako důsledek kolektivní duše davu, jež 
způsobuje, že jedinec v davu myslí, cítí a chová se úplně 
jinak, než kdyby byl osamocen? 

(A) Wilhelm Wundt 
(B) Alfred Binet 
(C) Gustav Le Bon 
(D) Platón 
  

7. 

 Josef se po rozchodu s partnerkou uzavřel do sebe, je 
nekomunikativní a odmítá společnost bývalých přátel. 

 Pavel si několikrát denně měří teplotu a často hovoří 
o nebezpečí infekčních chorob. 

 Jiří trpí nespavostí, často je unavený i po malé námaze, 
reaguje podrážděně a stěžuje si na časté bolesti žaludku 
a hlavy. 

 Petr trpí utkvělou představou, že ho někdo pronásleduje 
a odposlouchává. 

Který z uvedených kamarádů vykazuje nejtypičtější znaky 
obsedantní poruchy? 

(A) Josef 
(B) Pavel 
(C) Jiří 
(D) Petr 
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8. 

Max Weber ve svém textu Základní sociologické pojmy 
definuje ideální typ následujícími slovy: Ideální typ je 
získáván jednostranným stupňováním jednoho či několika 
hledisek a sloučením množství jednotlivých difusních 
a diskrétních jevů, které se vyskytují tu více, tu méně, místy 
vůbec ne, a které se spolu s jednostranně zdůrazněnými 
hledisky spojují ve vnitřně jednotný myšlenkový obraz. Ve své 
pojmové čistotě se tento myšlenkový obraz nikde ve 
skutečnosti empiricky nevyskytuje, je to utopie, a pro 
historickou práci vyvstává úkol, aby v každém jednotlivém 
případě zjistila, jak se skutečnost onomu ideálnímu obrazu 
blíží či jak je mu vzdálena. 

Které tvrzení pro takto definovaný ideální typ vyplývá? 

(A) Ideální typ se shoduje s mediánem ve společnosti. 
(B) Skutečnost, která je ideálnímu typu vzdálená, se musí 

sociologové snažit měnit. 
(C) Analýza daného ideálního typu nemusí být platná 

mimo danou kulturu. 
(D) Úkolem sociologa je najít ve společnosti existenci 

jediného univerzálního dokonalého ideálního typu. 
  

9. 

Jedním z významných prvků souvisejících se současným 
uspořádáním společnosti je přesvědčení, že každý se má svou 
snaživostí a schopnostmi dobrat jim odpovídajícímu 
postavení ve společnosti a že tomu společnost žádnými 
mechanismy nemá bránit. 

Které uspořádání společnosti je charakterizováno ve výše 
uvedeném textu? 

(A) meritokracie 
(B) demokracie 
(C) polyarchie 
(D) utilitarismus 
  

10. 

funkcionalismus strukturální – (....) – jeden z nejvlivnějších, 
současně však také nejkontroverznějších směrů sociologie 
20. století, jehož základní teze lze shrnout takto: 1. na 
společnost je třeba nahlížet jako na celek (...), jako na 
sociální systém, který je složen z prvků; 2. tyto prvky jsou ve 
vzájemných vztazích a plní vůči sobě navzájem a vůči celku 
určité funkce; 3. tyto funkce mohou být pozitivní nebo 
negativní; záměrné nebo nezamýšlené; 4. každý soc. systém 
se snaží minimalizovat změny prostřednictvím adjustace 
a kontroly a směřuje ke stavu dynamické sociální rovnováhy; 
(...) 

Jaké stanovisko by zřejmě vyjádřil sociolog zastávající výše 
uvedený přístup ke skutečnosti, že v rozmezí let 2014 až 2018 
narostl počet státních zaměstnanců o 30 tisíc a náklady na 
jejich platy stouply až o 50 miliard? 

(A) Padesát miliard není z pohledu HDP a celkového 
zadlužení České republiky tak mnoho. 

(B) Tito lidé sice plní nové agendy, ale nárůst jejich 
počtu může způsobit nedostatek pracovníků pro jiné 
obory. 

(C) To, co vidíme, je důsledek snahy získat politickou moc 
na úkor ostatních skupin společnosti. 

(D) Byrokracie dosahuje v moderní společnosti nejvyšší 
efektivity ve své jediné funkci, kterou je rozšiřovat se. 

  

11. 

Sociolog Erwin Goffman zkoumal společenský život za 
pomoci analogie divadla. Fasádu popsal v knize Všichni 
hrajeme divadlo jako výrazové vybavení, pomocí kterého 
každý hraje svou sociální roli. Který z následujících 
prostředků bychom do fasády nemohli zařadit? 

(A) obraz barokního mistra v kanceláři 
(B) vášnivou gestikulaci při proslovu 
(C) barvu vlasů zakrývající šediny 
(D) svědomí herce 
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12. 

Lidé se dopouštějí různých pochybení v úsudku. Miroslav 
Disman v knize Jak se vyrábí sociologická znalost popisuje 
různá metodologická zkreslení, kterých by se měl výzkumník 
vyvarovat. Nepravou korelaci definuje jako situaci, kdy závislá 
i nezávislá proměnná jsou významně ovlivněny nějakou třetí 
nepozorovanou nebo do výzkumu nezahrnutou proměnnou. Jiné 
zkreslení se jmenuje dvojí příčina a liší se tím, že závislá 
proměnná má dvě příčiny – nezávislou proměnnou a nějakou 
třetí nepozorovanou nebo do výzkumu nezahrnutou proměnnou. 

Který z následujících příkladů nejlépe vystihuje výše 
definovanou nepravou korelaci? 

(A) Mladiství delikventi často pocházejí z bohatých rodin. 
Skutečnou příčinou jejich chování je však nedostatek 
času, který s nimi tráví rodiče. 

(B) Výše platu za danou pozici je dána nejen vzděláním 
nutným pro vykonávání dané profese, ale i aktuální 
tržní poptávkou po ní. 

(C) Vysoký počet malých dětí v regionu není dán 
vysokým výskytem čápů, ale příznivým životním 
prostředím, které je pro mladé rodiny v regionu 
přitažlivé. 

(D) Český film měl ve Španělsku nízké tržby ne proto, že 
by byl špatný, ale protože byl do kin nasazen bez 
španělského dabingu.   

13. 

Průmyslová revoluce přinesla proměnu společnosti a nové 
společenské problémy, které se staly nejenom otázkou 
praktických řešení, ale také předmětem teoretických pojednání. 
Jednou z takových otázek byla i otázka nerovnosti, kterou se 
zabývaly významné osobnosti 19. století. Jednou z takovýchto 
osobností byl i historik, sociolog a socialistický politik Louis 
Blanc, který proslul citátem: Každý podle svých schopností, 
každému podle jeho potřeb. 

Která z následujících možností správně označuje, co bylo 
podle Louise Blanca a jemu názorově příbuzných socialistů 
hlavní příčinou nerovnosti ve společnosti? 

(A) Nerovnost způsobuje soukromé vlastnictví 
výrobních prostředků, které vede k tomu, že 
jednotlivé práce nejsou odměňovány v souladu s 
jejich pravou hodnotou. Cílem spravedlivé 
společnosti má být kontrola vlastnictví či jeho úplné 
zrušení. 

(B) Nerovnost způsobuje členství v jednotlivých 
politických stranách, které přináší výhody v přístupu 
k práci a větší moc pro ty, jež jsou členy. Cílem 
spravedlivé společnosti je zrušení politických stran 
a zavedení jednotné odborové organizace, jež 
vyjednává o právech pracujících. 

(C) Nerovnost způsobuje odlišný přístup k zaměstnancům státu 
a k zaměstnancům kapitalistů, který vede k tomu, že pouze 
jedni jsou za svou práci hodnoceni včetně všech sociálních 
výhod, které státní zaměstnání přináší. Cílem spravedlivé 
společnosti je narovnání podmínek pro obě skupiny 
pracujících. 

(D) Nerovnost způsobují osobní dispozice jako schopnosti 
nebo pracovitost, které vedou k tomu, že různí lidé 
dokážou získat větší odměnu než ti ostatní. Cílem 
spravedlivé společnosti je to, aby všichni získali stejnou 
odměnu, čímž by také zanikly odvěké důvody sporů.   

14. 

Ředitelka malé venkovské základní školy rozhodla, že 
v první třídě bude uskutečněno typické sociometrické šetření. 
Které hlavní informace provedení sociometrie s největší 
pravděpodobností přinese? 

(A) informace osvětlující hlubším způsobem rodinnou 
situaci jednotlivých žáků 

(B) informace analyzující vztahy sympatie/antipatie 
mezi jednotlivými žáky 

(C) informace popisující vztah jednotlivých žáků 
k třídnímu učiteli 

(D) informace rozebírající trávení volného času 
jednotlivých žáků 
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15. 

Který z důvodů neuvádějí skeptikové jako argument pro 
epoché (zdržení se jakýchkoli soudů o skutečnosti)? 

(A) Lidé pro svou vzájemnou odlišnost vnímají tytéž věci 
nestejně. 

(B) Jednotlivé věci poznáváme jen ve vzájemných relacích. 
(C) Věci samy o sobě jsou poznatelné nejen v kontextu 

svého okolí, ale i samy o sobě. 
(D) Věci jsou vždy vnímány v kontextu jejich okolí. 
  

16. 

Koncepce odcizení člověka hrála ve filosofii Karla Marxe 
důležitou úlohu a jako i další jeho myšlenky se mimo jiné 
promítla i do politické praxe. 

Která z následujících možností nejlépe popisuje, jak Karl 
Marx chápal odcizení moderního člověka? 

(A) Člověk, který žije v moderní společnosti, jež se vzdálila 
od původní idyly přirozeného stavu, je nucen dodržovat 
nejrůznější společenská pravidla a nařízení. Je nucen 
k přetvářce a neupřímnosti oproti jemu přirozené 
upřímnosti a pravdomluvnosti. 

(B) V důsledku vývoje ve výrobních vztazích je člověku 
odnímán produkt jeho práce a kvůli tomu i možnost 
jeho svobodné realizace. Lidská práce se stává 
pouhým zbožím a o její hodnotě nerozhoduje člověk 
sám, ale je určena na trhu. 

(C) Člověk není nic hotového a daného. Není nikým jiným 
než tím, čím se učiní. Nelze tedy naplňovat vzorce 
chování a být zároveň sám sebou. Je nutno si přiznat, 
že člověk nemůže jen tak pobývat v odcizení sobě 
samému, ale jednat v každé situaci. 

(D) Veškeré snahy popsat člověka jako nějaké „něco“ 
a přivlastnit si ho jako věc ukazují, že tato snaha 
neodpovídá tomu, jak se to s člověkem má doopravdy. 
Původnější než člověk jako věc je člověk jako bytí 
zahalené tajemstvím. 

  
TEXT K ÚLOHÁM 17 AŽ 20 

Ve světě, ba ani vůbec mimo něj, nelze myslet nic jako možné, co by se bez omezení mohlo považovat za dobré, mimo dobrou 
vůli. Rozvažování, důvtip, soudnost, a jak se ještě jinak nazývají všechny talenty ducha, nebo odvaha, rozhodnost, vytrvalost 
v záměru jako vlastnosti temperamentu, jsou bezpochyby v mnohém ohledu dobré a žádoucí, ale mohou být i krajně zlé a škodlivé, 
jestliže vůle, která má používat tyto dary přírody, není dobrá. Stejně tak je tomu i s dary štěstěny. Moc, bohatství, čest, ba i zdraví, 
jakož i spokojenost se svým stavem, jež nazýváme blažeností, vedou ke smělosti a tím často i ke zpupnosti, není-li přitom dobrá 
vůle. Uměřenost ve vášních, sebeovládání a chladné uvažování jsou nejen v mnohém ohledu dobré, nýbrž dokonce se zdá, že 
vytvářejí část vnitřní hodnoty osoby; přesto chybí mnoho k tomu, abychom je bez jakéhokoli omezení prohlásili za dobré (byť 
byly starými mysliteli tak bezmezně velebeny). Neboť bez zásad dobré vůle mohou být i v nejvyšší míře zlé a zločincova 
chladnokrevnost ho dělá nejen mnohem nebezpečnějším, nýbrž v našich očích ještě zavrženíhodnějším, než za jakého by mohl 
být považován bez ní. Dobrá vůle není dobrá tím, co způsobuje nebo vykonává, není dobrá pro svou způsobilost uskutečnit 
předem vytčený záměr, nýbrž pouze a jedině pro chtění, tzn. o sobě. Jestliže se zároveň této vůli nějakou obzvláštní nepřízní 
osudu nebo díky skoupé výbavě macešské přírody přes veškeré úsilí nepodařilo nic vykonat a zbyla pouze dobrá vůle (nikoli 
ovšem jen v podobě zbožného přání, ale s vynaložením všech prostředků, které se nacházejí v naší moci), pak by přesto zářila 
sama o sobě jako klenot, jako něco, co má svou plnou hodnotu samo v sobě. Užitečnost či neplodnost nemohou této hodnotě ani 
nic přidat, ani nic ubrat. 

17. 

Kdo je autorem uvedeného textu? 

(A) Friedrich Nietzsche 
(B) Immanuel Kant 
(C) Jeremy Bentham 
(D) Karl Marx 
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18. 

Který z následujících příkladů jednání nejpřesněji odpovídá 
tomu, jak ukázka popisuje to, co je „bez omezení dobré“? 

(A) Jana byla od dětství rodiči vedena k rozvoji důvtipu 
a vytrvalosti, dovedla proto v dospělosti sladit úsilí 
o své osobní štěstí a pomoc nezaměstnaným. 

(B) Jana pomohla díky své inteligenci, rozhodnosti 
a bohatství i bez velkého úsilí velkému množství 
nezaměstnaných osob. 

(C) Jana se ze všech sil snažila nezištně pomáhat 
nezaměstnanému sousedovi, ten ale přesto skončil 
na ulici, neboť Jana vážně onemocněla. 

(D) Jana vyhrála v loterii sto milionů korun, polovinu si 
nechala pro sebe, přesto však dokázala pomoci 
většímu množství nezaměstnaných osob než kdokoliv 
jiný v České republice. 

  

19. 

Která z následujících vět reprezentuje jeden z argumentů 
použitých v ukázce? 

(A) Bez moci a bohatství není možné pomáhat druhým, 
dobrý člověk tedy nemůže být bezmocný a chudý. 

(B) Dary štěstěny nejsou v naší moci, nemohou tedy být 
součástí nepodmíněného dobra. 

(C) Odvážní lidé jsou v životě aktivnější, vykonají tedy 
více dobra. 

(D) Spokojenost se sebou samým není vždy dobrá, 
neboť u některých lidí vyvolává namyšlenost. 

  

20. 

Který z následujících výroků není s ukázkou v rozporu? 

(A) Dobrá vůle je vždy dobrá, a to i tehdy, když se 
člověku jednajícímu v souladu s ní nepodaří 
dosáhnout vlastních cílů. 

(B) Dobro „bez omezení“ existuje jen mimo tento svět, 
dokonale dobrý je pouze Bůh. 

(C) Nic na světě není bez omezení dobré, vždy záleží i na 
tom, jak dané dobro využíváme. 

(D) Morální správnost a nesprávnost činu závisí výhradně 
na jeho důsledcích. 
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21. 

historický materialismus – nadhodnota – odcizení – 
vykořisťování 

Ke které z následujících politických ideologií se primárně 
vztahují všechny výše uvedené pojmy? 

(A) k liberalismu 
(B) ke konzervatismu 
(C) k marxismu 
(D) k fašismu 
  

22. 

Aristoteles politická zřízení dělil podle toho, kdo vládl a čí 
zájmy sledoval, respektive o čí dobro usiloval. Která 
z následujících možností nejlépe vystihuje, jak z hlediska 
těchto dvou rovin definoval Aristoteles demokracii? 

(A) Demokracie je zřízení, kde vládne většina, která usiluje 
o dosažení všeobecně prospěšných cílů. 

(B) Demokracie je zřízení, kde vládne většina a každý 
z těch, kteří se podílí na vládě, usiluje o dosažení 
osobních cílů a zisků pro sebe samého. 

(C) Demokracie je zřízení, kde vládne úzká skupina 
vládnoucích, kteří usilují o dosažení všeobecně 
prospěšných cílů. 

(D) Demokracie je zřízení, kde vládne úzká skupina 
vládnoucích a každý z nich usiluje o dosažení osobních 
cílů a zisků pro sebe samého. 

  

23. 

Tato instituce působí v rámci České republiky v ochraně osob 
před jednáním úřadů a dalších institucí vykonávajících státní 
správu. Je oprávněna zabývat se stížnostmi občanů, které 
směřují proti činnosti státní správy. Může vést nezávislá 
šetření, ale nemůže nahrazovat činnost orgánů státní správy 
a nemůže rušit nebo měnit jejich rozhodnutí. Při zjištění 
pochybení však může od úřadů nebo institucí požadovat, aby 
zjednaly nápravu. Tato instituce nemůže zasahovat do 
rozhodovací činnosti soudů a není odvolacím místem proti 
jejich rozhodnutí. 

Pravomoci které z následujících institucí vymezuje uvedený 
text? 

(A) Nejvyššího kontrolního úřadu 
(B) Nadačního fondu pro boj proti korupci 
(C) Úřadu veřejného ochránce práv – ombudsmana 
(D) Ústavního soudu 
  

24. 

Které z následujících tvrzení o prezidentu Spojených států 
amerických je pravdivé? 

(A) Prezident v zákonodárném procesu (tj. na vnitrostátní 
úrovni) vzhledem ke striktní dělbě moci nehraje žádnou 
roli. 

(B) Prezident je volen v přímé volbě všemi občany USA 
staršími 21 let. 

(C) Prezident je oprávněn vetovat návrhy zákonů 
přijaté Kongresem. 

(D) Prezident jmenuje guvernéry jednotlivých států unie 
a soudce nejvyššího soudu. 

  

25. 

Které z následujících tvrzení o disidentech je v souladu 
s jejich charakteristikou, kterou předložil Václav Havel ve 
svém manifestu Moc bezmocných? 

(A) Disidentům jde především o nějaký jejich skupinový 
zájem a celý jejich spor s vládou je jen odtažitým 
sporem dvou proti sobě stojících skupin. 

(B) Disidentem se člověk stává proto, že vnitřní 
odpovědnost a vnější okolnosti ho do tohoto 
postavení uvrhnou: je vyhozen z existujících 
struktur a postaven do konfrontace s nimi. 

(C) Disidenti své nekonformní postoje a kritické názory 
projevují nesoustavně a zpravidla neveřejně, tajně skrze 
své západní kontakty. 

(D) Disident je někdo, kdo se prostě rozhodl pro povolání 
profesionálního nespokojence asi tak, jako se člověk 
rozhoduje, zda bude ševcem nebo kovářem. 
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26. 

 Spíše uzavřená, antiliberální společnost, po staletí 
zmítaná vnitřním konfliktem mezi odmítáním 
politických a kulturních vlivů, přicházejících ze Západu 
(např. osvícenství, ideje Velké francouzské revoluce 
spojené se zrodem moderního občanství, myšlenka 
přirozených práv člověka, která jsou univerzální, 
nedělitelná a nezrušitelná státní mocí, atd.) a jejich 
přijímáním; 

 charakterizuje ji mentalita obležené pevnosti, projevující se 
hájením pravých národních hodnot před vnějším 
ohrožením, pokládá se za dědice odkazu Byzantské říše a 
jejího modelu podřízení a sjednocení duchovní moci s 
mocí světskou – tzv. caesaropapismu; 

 sousedství s vojensky slabými státy umožnilo této zemi 
po druhé světové válce rozšířit své teritorium natolik, že 
se splnily odvěké sny jejích vůdců o přenesení hranice 
co nejdále od jejích důležitých politických a 
hospodářských center, která jsou v případě válečného 
konfliktu dostatečně chráněna; 

 technologické zaostávání téměř ve všech sektorech 
národního hospodářství v porovnání se státy západní 
Evropy a USA se jí daří kompenzovat vývozem 
strategických surovin a nerostného bohatství; 

 investice do vojenskoprůmyslového komplexu byly 
vždy klíčovou složkou jejího státního rozpočtu, 
raketovým a jaderným potenciálem opět aspiruje na 
pozici světové supervelmoci, a to i za cenu snížení 
životní úrovně obyvatelstva. 

Kterou z následujících zemí charakterizují uvedené teze? 

(A) Turecko 
(B) Írán 
(C) Čínu 
(D) Rusko 
  

27. 

Kolik mandátů se obvykle za normálních okolností rozděluje 
ve volbách do Senátu PČR? 

(A) 200 
(B)   81 
(C)   41 
(D)   27 
  

28. 

Prezident republiky může být žalován před Ústavním 
soudem pro velezradu nebo pro hrubé porušení Ústavy nebo 
jiné součásti ústavního pořádku. Kdo je oprávněn podat 
takovou žalobu? 

(A) Senát PČR na návrh předsedy Ústavního soudu 
(B) Senát PČR se souhlasem Poslanecké sněmovny PČR 
(C) vláda na návrh Nejvyššího státního zastupitelství 
(D) obě komory Parlamentu ČR na společném zasedání 
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TEXT K ÚLOHÁM 29 AŽ 30 

Nálezem z února 2021 přistoupil Ústavní soud na argumentaci skupiny poslanců z návrhu podaného roku 2017 a zrušil některé 
části volebního zákona. Tento nález přinesl rozčarování napříč politickými stranami v Parlamentu vzhledem k tomu, že bylo 
nutno provést úpravu volebního zákona již pro nadcházející volby. Ústava přitom říká: K přijetí volebního zákona a zákona 
o zásadách jednání a styku obou komor mezi sebou, jakož i navenek a zákona o jednacím řádu Senátu je třeba, aby byl schválen 
Poslaneckou sněmovnou a Senátem. Proto bylo nutno dosáhnout shody v relativně krátkém čase. 

V návrhu Ústavnímu soudu, na jehož argumentaci soud přistoupil, se uvádí: Rozdělením podle krajů lze třídit volební kraje do 
tří různých skupin, a sice čtyři největší kraje (22 až 26 mandátů), šest středních krajů (11 až 13 mandátů) a čtyři nejmenší kraje 
(10 a méně mandátů). Z toho pak vyplývá, že menší strany s celorepublikovou podporou zhruba 5 % voličů získají 4 mandáty, 
ačkoliv podle zásad poměrného zastoupení by měly získat 10 mandátů. Celý systém je navíc v důsledku toho značně 
nepředvídatelný. Přerozdělování mandátů totiž neodpovídá celostátním výsledkům jednotlivých politických stran. Taková 
volební soutěž fakticky nutí její účastníky, aby vyzývali své voliče ke “kočování” se svým hlasem k nápravě těchto vad systému. 

29. 

Která z následujících možností správně uvádí nejnižší nutný počet zákonodárců hlasujících pro přijetí novely volebního zákona? 

(A) většina přítomných poslanců, většina přítomných senátorů 
(B) většina všech poslanců, většina všech senátorů 
(C) většina všech poslanců, většina přítomných senátorů 
(D) tři pětiny všech poslanců, tři pětiny přítomných senátorů 
  

30. 

Která z následujících možností vzhledem k textu obsahuje zjednodušené odůvodnění, proč byla podle navrhovatelů nutná změna 
dosavadního volebního systému? 

(A) Dosavadní volební systém a přepočet hlasů nevyhovovaly ústavnímu požadavku na rovnost volebního práva. 
(B) Dosavadní volební systém a rozdělení volebních krajů nevyhovovaly ústavnímu požadavku na přímost volebního práva. 
(C) Dosavadní volební systém a přidělování mandátů nevyhovovaly ústavnímu požadavku na všeobecnost volebního práva. 
(D) Dosavadní volební systém a podoba volební soutěže nevyhovovaly ústavnímu požadavku tajnosti volebního práva. 
  
31. 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje, co právní 
teorie rozumí pojmem subjektivní právo? 

(A) právní řád 
(B) zákonem garantovaná míra možného chování 
(C) soubor platných právních norem upravující osobnost 

jedince 
(D) objektivním právem nevynutitelné oprávnění subjektu 

práva 
  

32. 

Výkon většiny pravomocí prezidenta republiky je podmíněn 
souhlasem předsedy vlády, případně návrhem či souhlasem 
jiného ústavního orgánu. Kterou z následujících pravomocí 
vykonává prezident sám, bez spoluúčasti dalšího ústavního 
orgánu? 

(A) jmenuje soudce Ústavního soudu 
(B) jmenuje ministry vlády 
(C) jmenuje členy bankovní rady České národní banky 
(D) jmenuje prezidenta Nejvyššího kontrolního úřadu 
  

33. 

Samosoudce může za předpokladu, že je skutkový stav 
spolehlivě prokázán a opatřen důkazy, bez projednání věci 
v hlavním líčení vydat trestní příkaz, který má povahu 
odsuzujícího rozsudku. Který z následujících trestů však 
nelze uložit trestním příkazem? 

(A) trest propadnutí majetku 
(B) trest zákazu činnosti po dobu 3 let 
(C) trest propadnutí věci 
(D) trest obecně prospěšných prací 
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34. 

Petr Chrobák, šéf tzv. Chrobákova gangu, který podle soudu 
páchal únosy a vraždy bohatých českých podnikatelů 
v zahraničí, podal k Nejvyššímu soudu ______ proti 
doživotnímu trestu. Tvrdí, že gang nebyl organizovanou 
skupinou, a proto ho nemohl řídit. ______ soud v Praze 
v prosinci potvrdil doživotní trest Chrobákovi a také jeho 
komplici Stanislavu Kopalovi. 

Kterou z následujících možností je zapotřebí doplnit na 
vynechaná místa do výše uvedeného textu tak, aby správně 
uváděl opravný prostředek, který podal Petr Chrobák 
k Nejvyššímu soudu, a konkrétní soud, který mu potvrdil 
doživotní trest? 

(A) odvolání; Krajský 
(B) dovolání; Vrchní 
(C) dovolání; Krajský 
(D) odpor; Okresní 
  

35. 

Jakým z následujících způsobů nemůže fyzická osoba nabýt 
vlastnické právo? 

(A) vydržením 
(B) vyvlastněním 
(C) nálezem 
(D) rozhodnutím soudu 
  

36. 

Karel a Ondra spolu vyrůstali na malé vesnici na Vysočině. 
Už jako malí kluci snili o tom, že za svoji rodnou ves budou 
hrát fotbalové zápasy. Ačkoliv byl v obci postaven 
vyhovující stadion, nedařilo se dlouhodobě složit fotbalový 
tým. Jak šel čas, do vesnice se přistěhovali další mladí lidé 
a počet obyvatel vzrostl. V té době již dospělý Karel 
s Ondrou neváhali a oslovili nově příchozí, aby společně 
založili místní fotbalový klub. První otázkou, kterou byli 
nuceni řešit, byla právní forma jejich nového klubu. 
Jednoznačnou podmínkou bylo, že členové nebudou ručit za 
případné dluhy klubu. Zároveň byli všichni zajedno, že 
případná vedlejší výdělečná činnost (spočívající např. 
v prodeji občerstvení při zápasech), bude pouze vedlejší 
činností klubu. Veškerý zisk z prodeje pak bude používán 
pouze na činnost klubu, zejména na podporu mládeže. 
O členství v klubu měla na základě přihlášky rozhodovat 
členská schůze a podmínkou setrvání v klubu mělo být 
placení každoročního členského příspěvku ve výši 1 200 Kč. 

Která z následujících možností uvádí formu právnické osoby, 
která bude s ohledem na výše uvedené požadavky a platné 
právní předpisy pro založení klubu nejvhodnější? 

(A) společnost s ručením omezeným 
(B) nadace 
(C) spolek 
(D) komanditní společnost 
  

37. 

Která z následujících možností je zcela jistě součástí 
zákonného rozsahu společného jmění manželů? 

(A) Dar, který obdržel jeden z manželů. 
(B) Zisk z nájmu zděděného bytu jednoho z manželů. 
(C) Dědictví, které obdržel jeden z manželů. 
(D) Dluhy jednoho z manželů, které měl ještě před vznikem 

manželství. 
  

38. 

Který z následujících institutů nezná a neumožňuje účinná 
právní úprava v ČR? 

(A) trestní odpovědnost právnických osob 
(B) svěření dítěte do péče jiné osoby než rodiče 
(C) trvalé zbavení svéprávnosti 
(D) vyživovací povinnost mezi bývalými manželi 
  

39. 

Jedná se o vrcholný soudní orgán zajišťující jednotu 
a zákonnost rozhodování nižších soudů tím, že rozhoduje 
o kasačních stížnostech. Dále rozhoduje ve věcech voleb, 
rozpuštění politických stran, pozastavení nebo 
znovuobnovení jejich činnosti nebo např. při kompetenčních 
sporech mezi orgány veřejné správy. K zajištění jednoty 
rozhodování soudů vydává Sbírku rozhodnutí, ve které se po 
projednání v plénu uveřejňují vybraná rozhodnutí. 

Jaký orgán je v textu výše popsán? 

(A) Nejvyšší správní soud 
(B) Nejvyšší soud 
(C) Nejvyšší státní zastupitelství 
(D) Nejvyšší kontrolní úřad 
  

40. 

Co je hlavním cílem činnosti České národní banky podle 
Ústavy ČR? 

(A) péče o cenovou stabilitu 
(B) zajištění dostatečných měnových zásob 
(C) správa finančních prostředků komerčních bank 
(D) efektivní peněžní oběh 
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41. 

Každá nová mezinárodní smlouva primárního práva EU 
přinesla určité změny. Jedna ze smluv zavedla post stálého 
předsedy Evropské rady (někdy nepřesně označovaného jako 
evropského prezidenta) a změnila způsob rozhodování Rady 
Evropské unie, čímž rozšířila její možnosti ovlivňovat další 
politiky Evropské unie. 

O které z následujících smluv pojednává výše uvedený text? 

(A) o Jednotném evropském aktu (1986) 
(B) o Maastrichtské smlouvě (1992) 
(C) o Amsterodamské smlouvě (1997) 
(D) o Lisabonské smlouvě (2007) 
  

42. 

Kterého z následujících integračních kroků EU dosud 
nedosáhla? 

(A) společného celního sazebníku 
(B) společné centrální banky 
(C) společné sazby daně z příjmů 
(D) společného rozpočtu 
  

43. 

Který z následujících modelů evropské integrace nejlépe 
charakterizuje stávající institucionální podobu Evropské 
unie? 

(A) nadnárodní koncepce evropské integrace, jejímž 
výrazem je federální uspořádání Evropské unie 

(B) koncepce mezivládní spolupráce národních států 
(C) kombinace mezivládní spolupráce národních států 

a nadnárodní koncepce evropské integrace 
(D) dvourychlostní model rozlišující mezi rychleji se 

integrujícím jádrem tvořeným zeměmi eurozóny se 
společnou měnou a pomaleji se integrující periferií – 
ostatními členy EU s národní měnou 

  

44. 

1. ANO  A) Evropská lidová strana (EPP)  

2. ODS B) Obnova Evropy (Renew) 

3. Piráti  C) Zelení / Evropská svobodná 
aliance (Greens–EFA) 

4. STAN a TOP 09  D) Evropští konzervativci 
a reformisté (ECR)  

Ve které z následujících možností jsou uvedené nejsilněji 
zastoupené české politické strany správně přiřazeny 
k politickým skupinám, ve kterých v Evropském parlamentu 
působí? 

(A) 1A, 2D, 3B, 4C 
(B) 1B, 2D, 3C, 4A 
(C) 1C, 2B, 3A, 4D 
(D) 1D, 2A, 3C, 4B 
  

45.Na zákl. rozhodnutí NOK úloha vyřazena. 

Do které z následujících politik členských států nemá 
Evropská unie právo zasahovat, takže zůstává v plné 
kompetenci členských států? 

(A) do zemědělské politiky 
(B) do sociální politiky 
(C) do justiční politiky 
(D) do společné obchodní politiky 
  

46. 

Euratom – Evropské sdružení uhlí a oceli – Evropské 
sdružení volného obchodu – Evropské hospodářské 
společenství 

Která z organizací do uvedeného řetězce nepatří a ze kterého 
důvodu? 

(A) Euratom, protože instituce s takovým názvem 
neexistuje 

(B) Evropské sdružení uhlí a oceli, protože stojí mimo 
Evropská společenství 

(C) Evropské sdružení volného obchodu, protože 
vzniklo jako separátní integrační uskupení zemí 
mimo Evropské společenství 

(D) Evropské hospodářské společenství, protože všechny 
uvedené instituce zastřešuje a jsou jeho součástí 

  

47. 

Po rozpadu Rakouska-Uherska po první světové válce se 
území bývalé monarchie rozpadlo do sedmi nových 
nástupnických států. Který z následujících nástupnických 
států se na mapě Evropy neobjevil jako úplně nový státní 
útvar? 

(A) Československo 
(B) Maďarsko 
(C) Rumunsko 
(D) Království Srbů, Chorvatů a Slovinců 
  

48. 

Zahraniční politiku demokratického výmarského Německa 
po I. světové válce lze charakterizovat jako snahu o legitimní 
revizi versailleských dohod a hledání dostatečně silného 
spojence. Toho Německo nalezlo v roce 1922 podepsáním 
rapallské smlouvy se státem, který se nacházel podobně jako 
Německo v té době v zahraničněpolitické izolaci. Se kterým 
z následujících států Německo rapallskou smlouvu 
podepsalo? 

(A) se Sovětským svazem 
(B) se Spojenými státy prosazujícími politiku 

izolacionizmu 
(C) s Mussoliniho Itálií 
(D) s frankistickým Španělskem 
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49. 

V březnu roku 1925 nastoupil do vedení Kuomintangu 
generál Čankajšek, velitel národní revoluční armády. 
V dubnu 1927 provedl v zemi státní převrat. Pod jeho 
vedením bylo dosaženo ______ a v říjnu byla v Nankingu 
vyhlášena Čankajškova národní vláda. 

Kterou z následujících událostí je třeba doplnit na vynechané 
místo, aby byl uvedený text pravdivý? 

(A) vytlačení extrémní levice z Kuomintangu a porážky 
čínských komunistů 

(B) úspěchu v dokončení pozemkové reformy, která mu 
zajistila podporu drobných rolníků 

(C) definitivního vítězství nad Japonci a jejich odchodu 
z Číny 

(D) sjednocení Číny 
  

50. 

Které dva protivníky proti sobě svedla válka o Falklandy 
(Malvíny)? 

(A) USA a SSSR 
(B) USA a Kubu 
(C) Velkou Británii a Argentinu 
(D) Izrael a Egypt 
  

51. 

Která z následujících politických stran byla založena až po 
skončení první světové války a na území Československa 
a Českého království tedy do té doby oficiálně neexistovala? 

(A) Agrární strana 
(B) Komunistická strana 
(C) Sociální demokracie 
(D) Národní strana svobodomyslná (Mladočeši) 
  

52. 

Od jara a léta 1939 se začaly na území protektorátu vytvářet 
první odbojové skupiny, organizace a celá odbojová centra. 
Která z následujících odbojových organizací byla na počátku 
okupace (do jara 1940) nejrozsáhlejší a nejlépe 
organizovaná, protože byla vybudována převážně z bývalých 
důstojníků a legionářů? 

(A) Politické ústředí 
(B) Petiční výbor Věrni zůstaneme 
(C) Obrana národa 
(D) Přípravný revoluční národní výbor 
  

53. 

Která z následujících možností obsahuje text, který není 
součástí tzv. Košického vládního programu z 5. dubna 1945? 

(A) Vycházejíc vstříc volání českých a slovenských rolníků 
a bezzemků po důsledném provedení nové pozemkové 
reformy a vedena snahou především jednou provždy 
vyrvati českou a slovenskou půdu z rukou cizácké 
německo-maďarské šlechty, jakož i z rukou zrádců 
národa a dáti ji do rukou českého a slovenského 
rolnictva a bezzemků, vítá vláda konfiskaci půdy 
nepřátel a zrádců… 

(B) Zcela nově bude vybudován i v kulturním ohledu náš 
poměr k největšímu našemu spojenci – SSSR. 
K tomuto cíli nejen bude z našich učebnic a pomůcek 
odstraněno vše, co tam bylo antisovětského, mládež 
bude i náležitě poučována o SSSR. Ruský jazyk bude 
proto v novém učebním plánu z cizích jazyků na 
prvním místě. 

(C) Je plná shoda v tom, že vývoj mezinárodní situace 
a zákeřná činnost imperialismu, směřující proti 
míru a bezpečnosti národů, proti socialismu, 
vyvolávají nutnost dalšího upevnění a zvýšení 
efektivnosti obranného systému Varšavské smlouvy, 
jakož i jiných vícestranných i dvoustranných 
orgánů i forem spolupráce socialistických zemí. 

(D) Vláda požene s veškerou rozhodností před soud zrádce 
z řad bankovních, průmyslových a zemědělských 
magnátů, kteří za německé nadvlády pomáhali 
v bankovních, průmyslových, obchodních, 
zemědělských podnicích a hospodářských organizacích 
všeho druhu německému drancování a německému 
vedení války. 
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54. 

1939 – po obsazení českých zemí nacistickým Německem 
odešel do Velké Británie, kde pracoval po dobu druhé 
světové války jako redaktor rozhlasového vysílání 
československé exilové vlády. 

1945 – po návratu do Československa důrazně odsuzoval 
uplatňování principu kolektivní viny při odsunu sudetských 
Němců. O rok později se stal šéfredaktorem lidoveckého 
týdeníku Vývoj, na jehož stránkách ostře kritizoval politiku 
Komunistické strany Československa a její snahy získat 
absolutní moc prostřednictvím Národní fronty. 

1951 – společně s Ferdinandem Peroutkou stál u zrodu 
českého vysílání Rádia svobodná Evropa. 

1956 – začal vydávat časopis Svědectví, který se pod jeho 
vedením postupně měnil v nejvýznamnější tištěné 
periodikum československého exilu. Jednotlivá čísla byla 
ilegálně pašována do Československa a stala se jedním 
z mála zdrojů objektivních informací o situaci v zemích 
sovětského bloku. 

1990 – po pádu komunistického režimu se stal poradcem 
prezidenta Václava Havla. 

1994 – byl jmenován ministrem kultury ve vládě Václava 
Klause. 

1996 – po odchodu z funkce se vrátil zpět k původní profesi 
novináře a publicisty. Zůstal neúnavným glosátorem domácí 
i zahraniční politiky. V rozhlase měl svůj příspěvek, vysílaný 
pod názvem Nedělní poznámka. 

Životní osudy které z následujících osobností popisuje 
uvedený text? 

(A) Pavla Tigrida 
(B) Jiřího Dienstbiera st. 
(C) Alexandra Dubčeka 
(D) Karla Schwarzenberga 
  

55. 

______ zastávají názor, že stát je tím činitelem, který vytváří 
makroekonomickou rovnováhu. Prostřednictvím aktivních 
zásahů může zásadně ovlivňovat nedostatečnou agregátní 
poptávku, která je většinou důvodem nestability tržní 
kapitalistické ekonomiky. 

Který z následujících ekonomických směrů je zapotřebí 
doplnit na vynechané místo do výše uvedeného textu, aby byl 
v kontextu této teorie jednoznačně správný? 

(A) Ekonomové chicagské školy 
(B) Neoklasičtí ekonomové 
(C) Monetaristé 
(D) Keynesiáni 
  

56. 

 je spojená s přirozeným pohybem lidí na pracovním trhu 
(například změna zaměstnání) 

 je krátkodobá 
 v tržní ekonomice je v podstatě neodstranitelná 

Který typ nezaměstnanosti je charakterizován výše 
uvedenými body? 

(A) cyklická nezaměstnanost 
(B) strukturální nezaměstnanost 
(C) frikční nezaměstnanost 
(D) technologická nezaměstnanost 
  

57. 

S nástupem moderních technologií se ve vyspělých zemích 
změnil trh práce. Moderní technologie začaly nahrazovat 
zaměstnance. O práci často přišli ti, kteří prováděli činnost 
jednoduše nahraditelnou automatizovaným procesem 
(rutinní činnost). Jedním z příkladů může být výrobní linka 
v továrně. Naopak modernizace zvýšila poptávku po vysoce 
kvalifikované pracovní síle, která dokáže s technologií 
spolupracovat. V porovnání s dobou před masivním 
nástupem technologie do ekonomiky jsou dnes na trhu více 
poptáváni například vývojáři softwaru.  

Které z následujících tvrzení popisuje situaci z pohledu 
ekonomie nejlépe? 

(A) V rámci výrobního procesu jsou moderní 
technologie a zaměstnanci vykonávající rutinní 
práci substituty, zatímco technologie a vysoce 
kvalifikovaná pracovní síla fungují jako 
komplementy. 

(B) V rámci výrobního procesu jsou moderní technologie 
a zaměstnanci vykonávající rutinní práci komplementy, 
zatímco technologie a vysoce kvalifikovaná pracovní 
síla jsou substituty. 

(C) V rámci výrobního procesu je moderní technologie 
substitut ke všem druhům práce, jak kvalifikované, tak 
té méně kvalifikované. 

(D) Pracovní síla a moderní technologie se ve výrobním 
procesu nepotkávají, a nelze tedy hovořit o žádném 
vztahu. 

  

58. 

Robert a Kamil jsou mladí a nadaní programátoři, kteří 
společně vytvořili úspěšný internetový prohlížeč, jejich firma 
prosperuje a finančně roste. Pro globální rozvoj své 
společnosti potřebují finanční prostředky a hodlají je získat 
výzvou k veřejnému upisování akcií. 

Jaká je v ČR minimální hranice základního upisovaného 
kapitálu na základě veřejné nabídky akcií? 

(A)     1 mil. Kč 
(B)   10 mil. Kč 
(C)   20 mil. Kč 
(D) 100 mil. Kč 
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59. 

Roční Procentní Sazba Nákladů (RPSN) udává procenta 
z dlužné částky, které musí spotřebitel zaplatit (...) 
v souvislosti s úvěrem či půjčkou, jejich správou a dalšími 
výdaji spojenými s jejich čerpáním, tedy veškeré náklady, 
které jsou s tou kterou půjčkou spojeny. 

Ing. Bohatá si půjčila od První úvěrové banky spotřebitelský 
úvěr 100 000 Kč se splatností na dva roky. V bance jí řekli, 
že bude splácet 5 000 Kč měsíčně. Banka také vybírá 
jednorázový poplatek při uzavření 1 500 Kč a dále 250 Kč 
ročně za vedení úvěru. 

Kolik má První úvěrová banka přibližně roční procentní 
sazbu nákladů (tzv. RPSN), vezmeme-li v potaz pouze výše 
uvedené náklady na spotřebitelský úvěr? 

(A)   4 % 
(B)   8 % 
(C) 16 % 
(D) 22 % 
  

60. 

Pokud Česká republika přijme euro, ztratí možnost 
uplatňovat samostatnou monetární politiku, ale nadále si 
podrží vlastní fiskální politiku. Které z následujících nástrojů 
hospodářské politiky bude i nadále moci samostatně 
používat? 

(A) nastavování úrokových sazeb Českou národní bankou 
(B) zvýšení vládních výdajů státního rozpočtu 
(C) operace na devizovém trhu za účelem ovlivňování 

kurzu 
(D) kvantitativní uvolňování měnové politiky Českou 

národní bankou 
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